

公民教育委員會
工作進度報告
(2014年10月8日至2015年2月3日)

目的

本文件就公民教育委員會(下稱委員會)轄下各個小組的工作進度，向委員會作出報告。

公民價值及企業公民小組

2. 公民價值及企業公民小組的工作進度如下：

(a) 《同舟共勉·愛家愛港》大型活動(與和富社會企業及和富領袖網絡合辦)

此項活動計劃一直以推動香港市民發揮同舟共勉精神及關愛社區為宗旨，透過各式各樣的活動鼓勵市民關心身邊的人和事、積極參與社會服務，亦宣揚互助互愛的正面信息。此活動計劃內的各項活動，包括啟動禮、精神健康急救基礎訓練、樂動音樂團、社區探訪、攝影比賽、網上頻道等，已於去年10月至今年1月期間陸續舉行，而閉幕禮已於1月25日假鑽石山荷里活廣場明星廣場舉行。

有關此活動計劃詳情，將由合辦機構代表於會上向各委員介紹(見議程第二項)。

(b) 「第五屆企業公民計劃」(與香港生產力促進局合辦)

此項活動計劃內的「香港企業公民計劃」頒獎典禮暨得獎機構經驗分享會已於去年12月17日於香港會議展覽中心舉行，出席典禮的主禮嘉賓包括民政事務局曾德成局長、公民教育委員會李宗

德主席、香港生產力促進局陳鎮仁主席等，當日約有 300 名企業代表出席。

此項活動計劃內的「香港企業公民嘉許計劃」接獲 160 份申請，(企業組別 64 份、中小型企業組別 43 份、義工隊組別 29 份及社會企業組別 24 份)。另外，計劃下的「看得見的共融」短片比賽收到超過 50 份作品參賽，並於社交平台供網民投票，以宣揚共融訊息。

另外，學生研討會「鏡頭下的共融」、企業工作坊「企業社會責任報告放大鏡」、「商界社企攜手顯效益」、「講心又講金的社會企業」及「中小企有責」亦已於去年 5 月至 12 月期間舉行，上述研討會及工作坊分別有約 30 名學生及 230 名企業代表參加。

宣傳小組

3. 宣傳小組的工作進度如下：

(a) 委聘專業公司統籌公民教育委員會活動及協助宣傳工作

小組經檢討後認為現時委聘專業公司統籌公民教育委員會活動及協助宣傳工作的成效理想，支持於今-16 年度繼續委聘一間專業公司統籌有關工作。秘書處會按政府內部的招標程序，委聘專業公司承辦此工作。稍後，獲委聘的專業公司將與小組開會商討各項活動細節。

(b) 公民教育委員會刊物

委員會繼續透過親子雜誌《小泥子》年青人創作雜誌《kidults》推廣公民教育，包括專訪「十大傑出青年」蔡曉慧女士、「漂書節去」，及「社企民間高峰會去」活動啟動禮花絮等。

鑑於親子雜誌《小泥子》的製作合約於1月完結，秘書處在徵詢小組意見後，已按政府的招標程

序，委聘承辦機構明報周刊製作未來六期雜誌。

以核心公民價值「尊重及包容」、「負責」及「關愛」為題的今年公民教育年曆已於去年12月5日起透過十八區民政事務處諮詢服務中心、康樂及文化事務署轄下場地、公民教育資源中心，及地區組織免費派發給市民，派發情況理想。為加強宣傳及推廣正面價值觀，小組亦已安排插畫團隊HosannArt接受傳媒訪問，分享是次創作年曆插畫的意念。

4. 研發、社區參與及管理小組的工作進度如下：

(a) 「公民教育活動資助計劃」及「十八區公民教育活動資助計劃」

小組於去年 10 月 21 日召開會議，檢討 2015-16 年度「公民教育活動資助計劃」及「十八區公民教育活動資助計劃」的內部撥款準則及討論此兩項資助計劃的推行細節安排。兩項資助計劃已於去年 11 月接受申請，並分別於去年 11 月 27 日及 12 月 3 日舉行簡介會。2015-16 年度「公民教育活動資助計劃」已於去年 12 月 23 日截止申請，秘書處共收到 166 份申請，小組將於 2 月下旬舉行的會議審議有關申請。至於 2015-16 年度「十八區公民教育活動資助計劃」，將於 4 月 1 日截止申請。

(b) 「和·而不同」公民教育劇場計劃（與 Theatre Noir Foundation 合辦）

「和·而不同」公民教育劇場計劃中的重點巡迴劇《小藍孩》，已於去年 9 月 26 日至今年 1 月 28 日期間在不同學校舉行了 9 場演出；餘下的 3 場演出將於 2 月 14 日前陸續舉行。

(c) 「大型志願活動培訓及實踐計劃」（與香港志願者協會合辦）

協會已於去年11月開始為來自保良局胡忠中

學、保良局羅傑承中學及保良局甲子何玉清中學的參加者提供培訓。在志願服務方面，協會去年12月21日安排了學生參與由愛佑慈善基金主辦、香港志願者協會合辦的「全城探索救小孩」活動，由參與學生及市民於科學園內堆砌聖誕樹，以破「健力士」記錄，為內地患有先天性心臟病的孤兒籌款。

協會將於2月15日，安排學生參與「敬老服務」志願服務，為長者安排表演節目以帶來歡樂；並於4月9至11日，為學生安排於鯉魚門度假村舉行培訓營；及於4月25日，安排學生到香港聖約翰救傷隊參與急救課程，為讓學生學習更多知識。

此外，協會亦正與地區的服務中心商討，安排學生前往參與地區志願服務，如探訪獨居老人等。

(d) 「微笑城市- 跨種族多元文化共融體驗計劃」
(由委員會贊助九龍樂善堂李賢義裔群社)

此計劃鼓勵本地青少年透過面對面的接觸，了解少數族裔人士的生活，並學會尊重和接納不同種族的多元文化，參與締造和諧共融的香港社會。計劃中的攝影比賽得獎作品於1月12日至2月13日在公民教育資源中心展出。

(e) 「青 Teen 廣場去」 (由委員會贊助香港律師會)

活動鼓勵青少年積極探討身邊種種的時事及思考與法律相關的社會議題，透過理性分析和討論，提高青少年對法律的認知，讓他們認識正確的法治精神及關心書本以外的知識，日後成為一位知法守法的公民。活動主題為「法網無邊?」。開幕禮已於去年11月29日在亞洲國際博覽館舉行。當日活動包括學生小組交流、研討會、短片分享及辯論環節等，活動約有1,000人參與。活動詳情將由香港律師會代表於會上向各委員介紹(見議程第三項)。

(f) 公民教育資源中心運作

資源中心去年的整體使用人數為 46,589 人，較 2013 年整體使用人數 39,477 人上升 18%。資源中心會繼續透過不同渠道向各中、小學、青少年綜合服務中心及社區團體宣傳資源中心的設施及邀請他們預約參觀「公民廊」。

資源中心剛完成第三屆的「公民大使」的招募工作，並於去年 12 月 13 及 14 日為 34 位公民大使進行培訓，稍後會安排他們協助導賞服務及出席委員會其他活動。秘書處亦已於 kidults 宣傳公民大使培訓計劃，以增加市民對該計劃的認識。

國民教育小組

5. 國民教育小組的工作進度如下：

(a) 國情教育電視節目輯「文化長河系列」(與香港電台合作)

由過往三輯「文化長河」重新包裝而成的電視節目「文化匯長河」於去年 12 月 17 日至今年 3 月 18 日在港台電視 31 台逢星期三晚上 8 時 30 分播出，及於星期四凌晨 12 時 30 分重播。

新一輯「文化長河-古都行」系列節目將於 3 月 3 日至 4 月 21 日晚上 7 時在無綫電視翡翠台播放。

(b) 推廣《基本法》工作組

2015 年為《基本法》頒布 25 周年，工作組籌辦《基本法》問答比賽及講座等推廣活動。網上問答比賽已於去年 12 月 19 日開始，將於今年 2 月 13 日截止。

第一場「認識基本法」講座已於 1 月 15 日舉行，邀得基本法推廣督導委員會委員李浩然博士主講《基本法》的發展和實踐，及殘疾人士奧運會輪椅劍擊金牌得主及十大傑出青年馮英騏先生和女

子壁球金牌得主趙詠賢女士分享《基本法》與他們作為運動員的關係，約有 500 位師生參加。

第二場講座將於 2 月 11 日進行。問答比賽的決賽及頒獎禮安排於 4 月 18 日舉行。

(c) 透過公民教育委員會出版的刊物及網頁推廣國民教育

小組會透過公民教育委員會出版的刊物推廣不同的中國傳統價值觀，介紹中國歷史文化，如早前於 *kidults* 刊登有關國慶的資料。小組亦會繼續於公民教育委員會網站內更新國民教育資訊。

資料備悉

6. 請委員備悉各小組的工作進度。

公民教育委員會秘書處
2015 年 1 月